

(II) 由(I)知, $f'(x) = -2e^x + 1$.

令 $f'(x) = 0$, 解得 $x = -\ln 2$.

令 $f'(x) > 0$, 得 $x < -\ln 2$, 所以 $f(x)$ 在区间 $(-\infty, -\ln 2)$ 上单调递增;

令 $f'(x) < 0$, 得 $x > -\ln 2$, 所以 $f(x)$ 在区间 $(-\ln 2, +\infty)$ 上单调递减.

所以 $f(x)$ 的单调递增区间为 $(-\infty, -\ln 2)$;

单调递减区间为 $(-\ln 2, +\infty)$13 分

(18) (共 14 分)

解: (I) 设事件 A : 遥遥在 6 个新能源汽车品牌中选出 2 个品牌作比较, 品牌 A_1 被选中,

$$\text{则 } P(A) = \frac{C_5^1}{C_6^2} = \frac{1}{3}.$$

所以遥遥在 6 个新能源汽车品牌中选出 2 个品牌作比较, 品牌 A_1 被选中的概率

是 $\frac{1}{3}$4 分

(II) 12 个整点或半点中, “峰时”有 6 个, “平时”有 4 个, “谷时”有 2 个.

X 的所有可能取值为 36, 45, 54.

$$P(X = 36) = \frac{2}{12}, \quad P(X = 45) = \frac{4}{12}, \quad P(X = 54) = \frac{6}{12},$$

所以 X 的分布列为

X	36	45	54
P	$\frac{1}{6}$	$\frac{1}{3}$	$\frac{1}{2}$

所以 $E(X) = 36 \times \frac{1}{6} + 45 \times \frac{1}{3} + 54 \times \frac{1}{2} = 48$ (元).9 分

(III) 按新车使用 8 年计算, 燃油汽车使用的燃油费为 $\frac{30\,000 \times 8}{5} \times 3 = 144\,000$ (元),

新能源汽车使用电费最多为 $\frac{30\,000 \times 8}{5} \times (1.0 + 0.8) = 86\,400$ (元),

因为购买新能源汽车比燃油汽车多花费 40 000 元,

所以 $144\,000 - 40\,000 - 86\,400 = 17\,600$ (元).

新能源汽车至少比燃油车总花费少 17 600 元, 所以选择新能源汽车总花费更少.

.....14 分

(19) (共 15 分)

解: (I) 由椭圆 $E: \frac{x^2}{a^2} + \frac{y^2}{b^2} = 1 (a > b > 0)$ 过点 $(0, \sqrt{3})$, 得 $b = \sqrt{3}$.

因为 $\angle AFB = \frac{\pi}{3}$, 所以 $c = 1$.

由于 $a^2 = b^2 + c^2$, 解得 $a^2 = 4$.

所以 E 的方程为 $\frac{x^2}{4} + \frac{y^2}{3} = 1$4 分

(II) 设直线 PQ 的方程为 $x = my + 1$.

$$\text{由 } \begin{cases} x = my + 1, \\ \frac{x^2}{4} + \frac{y^2}{3} = 1, \end{cases} \text{ 得 } (3m^2 + 4)y^2 + 6my - 9 = 0,$$

所以 $\Delta = (6m)^2 + 36(3m^2 + 4) = 144m^2 + 144 > 0$.

设 $P(x_1, y_1), Q(x_2, y_2)$, 则 $y_1 + y_2 = -\frac{6m}{3m^2 + 4}$, $y_1 y_2 = -\frac{9}{3m^2 + 4}$.

直线 AP 的方程为 $y = \frac{y_1}{x_1 + 2}(x + 2)$,

令 $x = 4$, 得点 M 的纵坐标为 $y_M = \frac{6y_1}{x_1 + 2} = \frac{6y_1}{my_1 + 3}$.

同理可得点 N 的纵坐标为 $y_N = \frac{6y_2}{my_2 + 3}$.

$$\begin{aligned} k_1 k_2 &= \frac{y_M}{4-1} \cdot \frac{y_N}{4-1} = \frac{y_M y_N}{9} = \frac{4y_1 y_2}{(my_1 + 3)(my_2 + 3)} = \frac{4y_1 y_2}{m^2 y_1 y_2 + 3m(y_1 + y_2) + 9} \\ &= \frac{-36}{\frac{3m^2 + 4}{-9m^2} - \frac{18m^2}{3m^2 + 4} + 9} = -1. \end{aligned}$$

所以 $k_1 k_2$ 为定值.15 分

(20) (共 15 分)

解: (I) 函数 $f(x)$ 的定义域为 $(0, +\infty)$.

当 $a=2$ 时, $f'(x) = 2x - \frac{2}{x} = \frac{2(x^2-1)}{x}$.

令 $f'(x)=0$, 解得 $x=1$, 或 $x=-1$ (舍).

当 x 变化时, $f'(x)$, $f(x)$ 的变化情况如下表所示:

x	$(0,1)$	1	$(1,+\infty)$
$f'(x)$	$-$	0	$+$
$f(x)$	单调递减	0	单调递增

因此, 当 $x=1$ 时, $f(x)$ 有极小值, 极小值为 $f(1)=0$.

(II) $f'(x) = 2x - \frac{a}{x} = \frac{2x^2 - a}{x}$.

(1) 当 $a \leq 2$ 时, 因为 $x \in (1, +\infty)$, 所以 $2x^2 - a > 0$. 所以 $f'(x) > 0$. 所以 $f(x)$ 在区间 $(1, +\infty)$ 上单调递增. 故 $f(x) > f(1) = 0$, 满足题意.

(2) 当 $a > 2$ 时, 令 $f'(x) < 0$, 得 $1 < x < \frac{\sqrt{2a}}{2}$.

所以 $f(x)$ 在区间 $(1, \frac{\sqrt{2a}}{2})$ 上单调递减. 所以 $f(\frac{\sqrt{2a}}{2}) < f(1) = 0$, 不符合题意.

综上所述, $a \in (-\infty, 2]$9分

(III) 当 $a \leq 2$ 时, 由 (II) 知, 对任意 $x \in (1, +\infty)$, $f(x) > 0$ 恒成立, 所以 $f(x)$ 在区间 $(1, +\infty)$ 没有零点, 不符合题意.

当 $a > 2$ 时, 因为 $f(x)$ 在区间 $(1, \frac{\sqrt{2a}}{2})$ 上单调递减, 且 $f(1) = 0$,

所以 $f(x)$ 在区间 $(1, \frac{\sqrt{2a}}{2}]$ 上无零点.

因为 $f(x)$ 在区间 $(1, +\infty)$ 上存在唯一零点 x_0 , 所以 $x_0 > \frac{\sqrt{2a}}{2}$.

因为当 $x > \frac{\sqrt{2a}}{2}$ 时, $f'(x) > 0$, 所以函数 $f(x)$ 在 $(\frac{\sqrt{2a}}{2}, +\infty)$ 上单调递增.

要证 $x_0 < e^{a-2}$, 只要证 $f(x_0) < f(e^{a-2})$, 即只要证 $f(e^{a-2}) > 0$.

$f(e^{a-2}) = e^{2a-4} - a(a-2) - 1$, 令 $t = a-2 > 0$, 只要证 $e^{2t} - t(t+2) - 1 > 0$.

令 $g(x) = e^{2x} - x(x+2) - 1 (x > 0)$, $g'(x) = 2e^{2x} - 2x - 2$.

令 $h(x) = 2e^{2x} - 2x - 2$, 当 $x > 0$ 时, $h'(x) = 4e^{2x} - 2 > 0$,

所以 $g'(x)$ 在区间 $(0, +\infty)$ 上单调递增, 则有 $g'(x) > g'(0) = 0$.

所以 $g(x)$ 在区间 $(0, +\infty)$ 上单调递增, 则有 $g(x) > g(0) = 0$,

于是 $f(e^{a-2}) > 0$ 得证. 故 $x_0 < e^{a-2}$15 分

(21) (共 15 分)

解: (I) 因为数列 $A_4: 1, 2, 3, 4$, $T(A_4): 3, 1, 4, 2$,

所以 $T^2(A_4): 4, 3, 2, 1$, $T^3(A_4): 2, 4, 1, 3$, $T^4(A_4): 1, 2, 3, 4$4 分

(II) 对数列 A_4 的任意变换 T ,

①若存在 $i \in \{1, 2, 3, 4\}$, 有 $T(a_i) = a_i$, 则 $T^3(a_i) = a_i \neq a_{5-i}$, 则 T 不是 A_4 的 3 阶逆序变换.

②若对 $\{i, j, s, t\} = \{1, 2, 3, 4\}$, 有 $T(a_i) = a_j$, $T(a_j) = a_i$, $T(a_s) = a_t$, $T(a_t) = a_s$, 则 $T^3(a_i) = T^2(a_j) = T(a_i)$, $T^3(a_j) = T(a_j)$, $T^3(a_s) = T(a_s)$, $T^3(a_t) = T(a_t)$.

所以 $T^3(A_4)$ 和 $T(A_4)$ 是相同的数列.

若 $T^3(A_4)$ 是 A_4 的逆序排列, 则 $T(A_4)$ 也是 A_4 的逆序排列. 所以 T 不是 3 阶逆序变换.

③若对 $\{i, j, s, t\} = \{1, 2, 3, 4\}$, 有 $T(a_i) = a_j$, $T(a_j) = a_s$, $T(a_s) = a_t$, $T(a_t) = a_i$, 则 $T^3(a_i) = T^2(a_j) = T(a_s) = a_t$, $T^3(a_t) = T^2(a_i) = T(a_j) = a_s \neq a_i$.

所以 T 不是 A_4 的 3 阶逆序变换.

综上所述, 对于 4 项数列 A_4 , 不存在 3 阶逆序变换.9 分

(III) 由 (II) 知, 4 项数列 A_4 不存在 3 阶逆序变换.

对于 3 项数列 $A_3 : a_1, a_2, a_3$,

①若 $T(a_1) = a_1$, 则 $T^3(a_1) = a_1 \neq a_3$, 所以变换 T 不是 A_3 的 3 阶逆序变换.

②若 $T(a_1) = a_2$,

当 $T(a_2) = a_1$ 时有 $T(a_3) = a_3$, 则 $T^3(a_3) = a_3 \neq a_1$,

所以变换 T 不是 A_3 的 3 阶逆序变换.

当 $T(a_2) = a_3$ 时有 $T(a_3) = a_1$, 则 $T^3(a_1) = T^2(a_2) = T(a_3) = a_1 \neq a_3$,

所以变换 T 不是 A_3 的 3 阶逆序变换.

③若 $T(a_1) = a_3$, 同②可知, 变换 T 不是 A_3 的 3 阶逆序变换.

所以 3 项数列 A_3 不存在 3 阶逆序变换.

对于 5 项数列 $A_5 : a_1, a_2, a_3, a_4, a_5$,

若存在 3 阶逆序变换 T , 则 $T^3(a_1) = a_5$, $T^3(a_2) = a_4$, $T^3(a_3) = a_3$, $T^3(a_4) = a_2$,

$T^3(a_5) = a_1$.

①若 $T(a_3) = a_3$, 则对于数列 $A_4 : a_1, a_2, a_4, a_5$ 和上述的变换 T ,

有 $T^3(a_1) = a_5$, $T^3(a_2) = a_4$, $T^3(a_4) = a_2$, $T^3(a_5) = a_1$.

所以这个 4 项数列 $A_4 : a_1, a_2, a_4, a_5$ 存在 3 阶逆序变换, 与 (II) 结论矛盾.

②若 $T(a_3) \neq a_3$, 因为 $T^3(a_3) = a_3$, 则存在 $i, j \in \{1, 2, 4, 5\}$, 有 $T(a_3) = a_i$, $T(a_i) = a_j$,

$T(a_j) = a_3$.

此时, $T^3(a_i) = T^2(a_j) = T(a_3) = a_i \neq a_{5-i}$, 与 T 是 3 阶逆序变换矛盾.

所以, 5 项数列 A_5 不存在 3 阶逆序变换.

对于 6 项数列 $A_6 : a_1, a_2, a_3, a_4, a_5, a_6$ ，存在变换 T 使得 $T(A_6) : a_2, a_3, a_6, a_1, a_4, a_5$ ，

则 $T^2(A_6) : a_3, a_6, a_5, a_2, a_1, a_4$ ， $T^3(A_6) : a_6, a_5, a_4, a_3, a_2, a_1$ 。

所以 6 项数列 A_6 存在 3 阶逆序变换。

综上， n 的最小值为 6。15 分